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Už pytagorejci a Platón chápali hudbu nie-
len ako exaktno-vedeckú, ale súčasne aj ako 
humanitnú disciplínu, ktorej prisudzovali 
zásadný vplyv na formovanie ľudskej psyché 
a morálky, dokonca moc znovu nastoliť har-
móniu ľudskej duše (princíp katarzie). 

Kniha Evy Ferkovej ponúka vyčerpáva-
júci prehľad o rozmanitých „kľúčoch“, ktoré 
umožňujú „rozklad“ hudobného diela. Spo-
znávanie a identifikovanie noriem, na kto-
rých je založená paradigma určitého hudob-
ného štýlu, je určite jednou z významných 
funkcií hudobnej analýzy; rovnako dôležitá, 
ak nie dokonca dôležitejšia sa mi však hudob-
ná analýza javí ako nástroj, resp. prostredník 
v procese snáh o opätovnú syntézu poznatkov 
nadobudnutých v súčinnosti viacerých ana-
lytických metód a o následnú interpretáciu 
zmyslu a významu hudobného diela v jeho 
osobitosti a nenapodobiteľnosti; v identifiká-

cii toho, čím sa hudobné dielo ako jedinečný 
útvar vyhraňuje, resp. „vymaňuje“ normám 
daného obdobia alebo štýlu, čo je základným 
predpokladom, aby dielo bolo schopné na nás 
pôsobiť ako neopakovateľný útvar a estetický 
fenomén. Táto dimenzia a funkcia hudobnej 
analýzy však nie je predmetom záujmu autor-
ky. 

Súhrnne je možné konštatovať, že vydanie 
titulu Evy Ferkovej uľahčí študentom a peda-
gógom slovenských vysokých hudobných škôl 
základnú orientáciu v problematike hudobnej 
analýzy. Pomáhajú tomu aj indexy autorov 
a odborných výrazov, resp. tematických okru-
hov vyskytujúcich sa v texte, ako aj obsiahla 
bibliografia, ktorá naviguje záujemcov o tú-
ktorú analytickú metódu k ďalším zdrojom 
informácií, obsiahnutých predovšetkým v za-
hraničných tituloch.
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Publikácia, ktorá 
už na prvý pohľad 
vzbudzuje záujem 
nielen svojim titu-
lom, ale aj samot-
ným zovňajškom, 
je prvou z pláno-
vanej série, ktorej 
cieľom je zmapovať 
a zosumarizovať 
základný výskum 
fragmentov hu-
dobnoliturgických 
stredovekých ru-
kopisov z územia 
Slovenska.

Práca je koncipovaná nielen ako bezduchý 
katalóg s množstvom položiek, ale aj ako roz-
siahly úvod do problematiky, v ktorom sa čitateľ 
dozvie najnovšie výsledky vedeckých výskumov 
z viacerých historických disciplín. Je tu synté-

za výsledkov doterajších výskumov z rôznych 
oblastí historických vied, čo je nesmierne cen-
né, pričom si od píšuceho vyžaduje veľkú eru-
díciu a zároveň odvahu tvoriť hypotézy. Veľmi 
zaujímavá je podkapitola, v ktorej autorka píše 
o skriptoroch a skriptóriách z územia Sloven-
ska. Už známe poznatky spája s najnovšími 
výsledkami výskumov mladých slovenských 
kodikológov a historikov. Rovnako hodnotná je 
pasáž venujúca sa najvýznamnejším uhorským 
rukopisom. Uvedené sú v chronologickom po-
radí podľa času ich vzniku so základnými cha-
rakteristikami. Z textu je zrejmé, že autorka sa 
veľmi dobre orientuje v klasických, ale aj naj-
novších prácach maďarských muzikológov, kto-
rí sa touto problematikou už niekoľko desaťročí 
intenzívne zaoberajú. Viac pozornosti venuje 
kódexom z územia Slovenska, zvlášť bratislav-
ským rukopisom – misálom a antifonárom. 
Pri Misáli R. 387 je poznámka o jeho pôvode, 
podľa ktorej by mohol pochádzať z Nemecka 
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alebo z Dánska. Najnovšie výskumy kalendára,  
na ktoré sa aj autorka odvoláva, však našu po-
zornosť upriamujú na škandinávske krajiny, 
zvlášť na Švédsko.1 Podobne malú korekciu si 
vyžaduje aj údaj uvedený na s. 46, pretože Spiš-
ský antifonár vznikol pravdepodobne až v tretej 
štvrtine 15. storočia.2

Veľkú vedeckú hodnotu má druhá kapito-
la, v ktorej nájdeme prehľad stredovekých no-
tačných systémov používaných na území Slo-
venska. Hodnotná je precízna systematizácia 
jednotlivých notačných systémov a nomen-
klatúra, ktorá vychádza z výskumov maďar-
skej muzikologičky Janky Szendrej. Týmto sa 
publikácia E. Veselovskej stáva akousi kodifi-
kačnou prácou v oblasti terminológie stredo-
vekých notačných systémov na Slovensku. Do 
publikovania tejto práce takúto funkciu plnila 
kniha Richarda Rybariča Vývoj európskeho 
notopisu (1992). E. Veselovská však zavá-
dza modernejšiu a predovšetkým presnejšiu 
a adekvátnejšiu terminológiu, ktorá by mala 
byť pre slovenských medievalistov záväzná.

Pri pohľade na pomerne chudobnú zbierku 
úplne zachovaných hudobnoliturgických ru-
kopisov na Slovensku (iba 14 rukopisov) je po-
trebné zdôrazniť, že iniciatíva Evy Veselovskej 
– zahrnúť do vedeckého výskumu aj fragmenty 
kódexov roztrúsené po slovenských archívoch 
a knižniciach – je veľmi záslužná. Často ide 
o pamiatky nesmiernej hodnoty, ktoré sú však 
ukryté na obaloch mladších kníh, a preto osta-
li nepovšimnuté. Samotní archivári si mnoho-
krát neuvedomujú ich hodnotu. E. Veselovská 
vytvorila vhodnú a komplexnú metódu ich 
katalogizácie a základného výskumu, na kto-
rého báze bude možné lepšie spoznať objem 
a charakter rukopisnej produkcie na území 
Slovenska. Už prvé výskumy publikované v tej-
to knihe, poukazujú na závažnosť a dôležitosť 

Veselovskej práce. Veľké množstvo fragmentov 
stredovekých notovaných liturgických kníh 
nám dovoľuje tvrdiť, že 14 zachovaných ruko-
pisov je len nepatrné torzo z bohatstva, ktoré sa 
stratilo vo víre dejinných katakliziem rôzneho 
druhu. 

Autorka sa v katalógu okrem formálneho 
opisu jednotlivých zlomkov usiluje aj rozlúštiť 
ich obsah. Ide často priam o „benediktínsku 
prácu“, ale jej výsledkom je identifikácia typu 
prameňa, z ktorého fragment pochádza, hu-
dobnej formy a tiež register incipitov jednot-
livých identifikovaných spevov (s. 102-107), 
čo môže slúžiť na ďalšie komparačné či iné 
výskumy. Práca je obohatená aj o ďalšie hod-
notné registre – podľa notačného systému, 
podľa typu liturgickej knihy, podľa prove-
niencie a podľa času vzniku. Posledný register 
svedčí o erudícii autorky, ktorá už dosiahla 
vysoký stupeň poznania vývoja jednotlivých 
notačných systémov – na jeho základe dokáže 
fragment zatriediť do adekvátneho časového 
obdobia. 

Publikácia obsahuje bohatý súpis lite-
ratúry predmetu s klasickými i najnovšími 
publikáciami z danej problematiky. V práci 
nechýba ani kvalitne spracovaná a prezen-
tovaná obrazová príloha obsahujúca všetky 
fragmenty z Modry a Svätého Jura, ktoré Eva 
Veselovská našla a skúmala. 

Na záver chcem vyjadriť presvedčenie, že 
od tejto autorky nejde o poslednú publikáciu 
tohto druhu. Verím, že bude naďalej pokra-
čovať v náročnom výskume, aby sme mohli 
vyplniť biele miesta v hudobnej historiografii 
a dozvedeli sa viac o hudobnosti našich pred-
kov v období, ktoré pre niektorých bolo „tem-
né“, avšak pre jeho bádateľov plné pokroku, 
vzdelania a lásky k umeniu. 

Rastislav Adamko

1 ADAMKO, Rastislav: Príspevok k problematike kalendára v Misáli R. 387. In: Slovenská hudba, 
roč. 32, 2006, č. 2, s. 151.

2 ŠEDIVÝ, Juraj: Písmo Spišského antifonára v stredoeurópskom kontexte. Paleografická ana-
lýza. In: ADAMKO, Rastislav – VESELOVSKÁ, Eva – ŠEDIVÝ, Juraj (eds.): Spišský antifonár. 
Ružomberok : PF KU, 2008, s. 15.


